

值班主任:谭宜怡 陈海边  
责编 版式:梁彩轻 谭高鹏  
新闻热线:2963900  
投稿邮箱:mm2963900@126.com

## 高州市组织收看收听省委农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会

# 高州被认定为广东省创先类县市优秀等次

### 入选广东首批新型城镇化试点名单

■文/图 通讯员 文戈良 廖亚宁 陆昊明

本报讯 5月9日上午,省委农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会在广州举行。会议以电视电话会的形式开至全省各地。高州市设分会场组织人员收看收听会议。茂名市委常委、政法委书记、高州市委书记王土瑞,高州市委副书记、市长卢巧智,高州市人大常委会主任李国锋,高州市政协主席张万盛等在家的市四套领导班子成员在高州分会场收看收听会议。

会议通报2023年广东省实施“百千万工程”考核评价结果,并宣读广东省首批以县城为重要载体的新型城镇化试点名单。其中,高州市被认定为创先类县市中的优秀等次,将获资金和用地指标双奖励;同时,高州市还入选省首批以县城为重要载体的新型城镇化试点。

会议指出,今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,做好“三农”工作责任重大,实施“百千万工程”要求很高。各地区各部门要切实将思想和行动统一到习近平总书记、党中央决策部署上来,进一步激发干

部群众的主动性积极性,始终把“三农”工作放在心上、抓在手上,加力提速实施好“百千万工程”这一牵动全局、惠及长远、根深叶茂的“头号工程”,以县镇村高质量发展更好支撑全省全域高质量发展,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化的广东实践。

高州是省“百千万工程”创先类典型县,是省级改革试点最多的地区之一。一段时间以来,高州农业农村现代化建设积累了一定的基础,形成了一定的规模,是全国水果第一县、全省农业第一县,获首批乡村振兴示范县等28项国家级示范或试点称号,先后承担国家和省级改革试点40余项,一批改革经验得到复制推广。

翻开2023年,高州加快推进“百千万工程”成绩单:实现地区生产总值764.15亿元,增长4.0%,工业投资增长43.5%,一般公共预算收入18.49亿元,增长6.4%。进入浙江大学“两山”发展百强县、排24位,碳中和指数50强县、排19位。进入赛迪乡村振兴百强县榜单,排全国第八、广东第一。全省“百千万工程”现场会在茂名召开,高州被列为参观点,入选省创先类典型县,柏桥、曹江2个镇入选典型镇,柏桥、元坝、储良等13条村入选典型村。



高州产业转移工业园俯瞰。

3月27日,全省农业农村现代化改革创新试验区点将高州,高州有望成为全省首个以农业农村现代化命名的改革创新试验区。如今,再入选广东首批新型城镇化试点名单,意味着高州

将获得诸多先行先试的条件,享受到更多的改革红利。

高州入选广东首批新型城镇化试点名单,充分体现了省委对高州寄予厚望,这是高州沉甸甸的责任,也是发展的重大机

遇,必将对高州“在推动县域高质量发展上走在前列、争当示范”注入新的动力。

接下来,高州继续聚全市之力推进“百千万工程”,奋力跑出高质量发展的高州“加速度”!

## 高州市政府党组(扩大)会议召开

# 以最严要求最实举措做好安全防范各项工作

■通讯员 徐品胜 黄楚琪

本报讯 5月8日,高州市委副书记、市政府党组书记、市长卢巧智主持召开2024年第17次高州市政府党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记对广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方

害作出的重要指示批示。

会议强调,高州市政府系统要以高度的政治责任感,不折不扣贯彻好落实好习近平总书记重要指示批示精神,切实从塌方灾害中汲取教训,时刻保持高度警惕,以最严要求、最实举措做好安全防范各项工作,做到守土

有责、守土尽责。

会议要求,一要持续做好强降雨防范应对,及时推送预警信息,提前坚决果断转移危险区域群众,做到应转尽转、应转早转。二要充分做好重点区域隐患排查,紧盯高风险路段、强降雨落区等重点区域,开展滚动式风险隐患排查,

切实把风险隐患消除在萌芽状态。紧盯水利工程安全,加大江河、山塘、水库等重要领域巡查监管,因地制宜加固防护堤坝。三要狠抓责任落实,严格执行防汛24小时值班和领导带班制度,将安全防范工作责任和措施落实到每个环节、每个岗位、每个人员,一旦发

生突发事件,确保高效稳妥处置到位。四要扎实抓好重点行业安全生产,举一反三,切实做好危化品、建筑施工、道路交通、城镇燃气、自建房、烟花爆竹等领域安全防范工作,做好行业领域风险隐患排查“一张图”,强化预防和治本,坚决防范遏制重大事故灾害发生。

## 高州市政府十七届118次常务会议召开

### 传达学习习近平总书记关于中医药的重要论述精神

■通讯员 徐品胜 黄楚琪

本报讯 5月8日,高州市委副书记、市长卢巧智主持召开高州市政府十七届118次常务会议,传达学习习近平总书记关于中医药的重要论述精神及有关

文件精神。

会议强调,高州市政府系统要深入学习贯彻习近平总书记关于中医药的重要论述精神,全面加快促进中医药传承创新发展,加强中医药服务体系建,推动中医药科研技术

创新。要健全科学的人才引进评价激励机制,打造高素质中医药人才队伍,发挥高州市资源优势,加强中药材质量管控。要积极推进中医药产业现代化,深化产学研用一体化合作,培育现代化产业集群,谋划

产业融合发展。

会议传达学习《广东省农村供水条例》。会议强调,高州市政府系统要深入学习贯彻《条例》精神,抓紧完善相关配套政策,加强宣传解读。要积极打造安全稳定的供水保障体

系。要推进县域统管和企业化、专业化管理,完善水价和水费收缴机制,促进工程长效运行。要加强行业监管工作,及时解决工程中的运行问题,推动高州市农村供水工作高质量发展。

## “全民阅读研究与推广联合基地——高州观察点”共建工作座谈会举行

# 传承特色文化 打造全民阅读“高州样板”

■通讯员 赖绮航 李景能

本报讯 5月8日下午,“全民阅读研究与推广联合基地——高州观察点”共建工作座谈会在高州市区举行,共同谋划、推动高州全民阅读创新提质工作。高州市委常委、宣传部部长李亚凤,中山大学信息

管理学院党委书记林俊洪参加座谈会。

会议指出,高州历史文化积淀丰厚、文风沛然,全民阅读氛围浓厚,因此,高州有底蕴、有基础、有条件、有需求建设“全民阅读研究与推广联合基地——高州观察点”。全民阅

读研究与推广联合基地共建是赋能高州文化繁荣的实事,中山大学将发挥名校优势,把更多优质资源向高州引流,以全民阅读基地共建为起点,支持、赋能高州文化建设。

全民阅读研究与推广联合基地共建是实施“百千万工程”的重要举措,是文化创新发展

的重要举措,高州将抓实抓好各项工作,积极打造全民阅读研究与推广联合基地。

会议强调,高州各相关单位要细化谋划,对每一项任务进一步细化推进的措施、时间表,逐项逐件落实。要各负其责,根据职能实际,主动认领联合共建任务。要形成合力,主

动加强与中山大学的沟通,抓好共建信息有效互通,形成协同作战机制,及时解决共建工作中出现的问题。要从高州实际出发,从满足人民群众不断增长的需求出发,从传承高州特色文化出发,在不断探索中创出经验,体现高州特色,打造全民阅读“高州样板”。

## 高州市举办离退休干部党支部书记培训班

# 为首批离退休干部“六好”示范党支部授牌

■通讯员 李虹 吴伟强

本报讯 为加强基层离退休干部党建工作,全面提高离退休干部党员素质,5月11日,高州市在市委老干部局举办离退休干部党支部书记培训班。高州市委常委、组织部部长黄媚出席培

训班并讲话。

培训班对首批高州市离退休干部“六好”示范党支部进行了授牌,同时,高州市委党校卢荣高老师作题为《为推进党的伟大事业提供坚强纪律保证》专题讲座,围绕新修订的《中国共产党纪律处分条例》进行了解读。

黄媚就做好离退休干部党建工作提出要求。她强调,要提高政治站位,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。广大离退休干部党支部书记要牢记支部党建工作“第一责任人”责任,坚持带头示范学,推动支部党员深入学习。要争当“好班长”,持续加强

离退休干部党组织建设。各支部书记要凝聚和组织广大退休干部发挥余热,继续在坚持和加强党的全面领导、宣传贯彻党的创新理论、弘扬伟大建党精神、助力发展新质生产力、全面推进乡村振兴、提升基层治理效能、践行社会主义核心价值观和关

心下一代等方面积极发挥作用。

记者了解到,目前,高州市已有105个离退休干部党支部,党员4260多名。一直以来,高州市委高度重视离退休干部党建工作,到今年已经连续六年举办高州市离退休干部党支部书记培训班。

## 省“大医精诚——中医名家走基层”走进高州

■通讯员 廖亚宁 陆昊明 赖心健 徐品胜

本报讯 为推动优质医疗资源下沉和区域均衡发展,传承弘扬“大医精诚”精神和中医传统文化。5月11日至12日,2024年广东省“大医精诚——中医名家走基层”暨“百千万工程”南方中医药帮扶活动在高州市中医院举行,活动包括了启动仪式、学术讲座和大型惠民义诊。

活动由广东省中医药局主办,南方医科大学中西医结合医院、南方医科大学中药学院承办,茂名市卫生健康委、高州市人民政府、高州市卫生健康局、高州市中医院协办。广东省中医药局办公室主任刘占峰、南方医科大学中西医结合医院院长杜庆锋、茂名市卫健局有关领导,高州市副市长、市自然资源局局长朱艳红,高州市卫健局主要领导、高州市中医院负责人等出席了启动仪式。

启动仪式上,南方医科大学中西医结合医院表示,希望通过这次活动,进一步加强与高州市有关单位交流合作,在中医药人才梯队培养、学科建设和中医药特色技术这三个方面,进一步加强与高州市有关单位交流合作和帮扶,促进高州市中医院的发展,更好满足人民群众的就医需求,为我省中医药事业高质量发展贡献更多智慧和力量。

启动仪式后,南方医科大学中西医结合医院围绕中西医结合和中医技术等开展不同主题的学术讲座。并分两天在高州市中医院太极广场、潘州公园开展大型主题义诊,为高州市民群众答疑解惑。

义诊现场人头攒动,高州市民群众纷纷前来寻求专业医师的健康指导和建议。现场还提供了火龙罐、针灸、刮痧等特色中医护理服务,深受市民群众欢迎。

## 云潭镇推广使用“粤治美”数字信息赋能乡村治理见效

■通讯员 李虹 吴伟强 崔均和

本报讯 今年以来,云潭镇创新乡村治理模式,在全镇推广使用“粤治美”,收到显著成效。

“粤治美”小程序是一个免费的综合性乡村治理数字化平台,包含党群服务日记、大事记、三务公开、村居生活、书记说事、积分制等10多个板块,囊括乡村生活、乡村治理中的方方面面,功能齐全。群众的所需所求所看可以通过平台反映,党员干部也可以分享工作日常。同时,村里的大小事情比如除虫通告、生产知识等都可以在“粤治美”上公布,村民在线上就能清楚了解,甚至连每个村干部的日常表现都能掌握。它通过数字化、信息化的方式将乡村治理中的零散个体联结在一起,有效提高了乡村政务、党务、村务的公开程度,增强村民的认同感、归属感,收获了民心,拉近了干群关系,提高乡村治理水平,在“百千万工程”中起到了凝心聚力的作用。目前,“粤治美”在云潭镇13个行政村得到广泛运用,实现了镇域全覆盖。

云潭镇是我省镇域治理“一网统管”建设试点镇。目前“粤治美”小程序已接入云潭镇“一网统管”平台,镇的层面在平台上便能实时调度事件处置,搭建“高效处置”场景应用,实现基层治理场景精细化、智能化。镇通过“粤治美”深入了解民情,及时发布工作清单,实时掌握村干部工作表现、重点工作落实情况,开展工作指导和督办,形成了良好的闭环。

## 平山镇仁耀村白糖罂荔枝稳产增收

■通讯员 李沛 陆昊明

本报讯 5月8日上午,笔者走访平山镇仁耀村时发现,该村的白糖罂荔枝长势喜人,呈现出一片稳产增收的景象。

当日,笔者在仁耀村村干部的带领下,走进村中种植大户冯伯庆的果园。只见郁郁葱葱的荔枝树上挂满了果实,虽然目前不够饱满,但果实累累,压弯了枝头,甚至有些已经变红了,预计再过10多天就可以采摘。

笔者了解到,平山镇全镇荔枝种植面积约2.8万亩,其中白糖罂2万亩。目前,平山镇白糖罂荔枝长势良好,大批量上市时间会在5月20日前,预计产量约2万吨。仁耀村作为平山荔枝的主产区,整村种植面积1500亩左右,今年座果率比较高,总产量估计130至150万斤左右。

为了确保白糖罂荔枝的品质,平山镇会根据每年的气候条件,邀请农技人员开展种植技术培训,并通过大力健全服务体系,加强质量、服务保障,多措并举,形成宣传合力等举措,使荔枝销售价格坚挺,让群众实现增收。